
Bài 1: GIỚI HẠN CỦA DÃY SỐ (TÓM TẮT PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN) 

A-  TÓM TẮT LÝ THUYẾT: 

1. ĐỊNH NGHĨA: 

 
( Ta có thể kí hiệu 𝑙𝑖𝑚𝑢𝑛 = 𝑎  thay cho lim

𝑛→+∞
𝑢𝑛 = 𝑎 ) 

2. MỘT SỐ GIỚI HẠN ĐẶC BIỆT: 

 
3. ĐỊNH LÝ VỀ GIỚI HẠN HỮU HẠN: 

 
4. GIỚI HẠN VÔ CỰC: 

 Định nghĩa: 

 

 

o Ta có:    

 

o Định lí 2.    a) Nếu limun = a  và limvn =  thì lim
𝑢𝑛

𝑣𝑛
=0 

 

b)  Nếu limun = + và limvn = a > 0 thì lim(unvn) = + 

B- CÁC DẠNG TOÁN: 

 

 

 

Ví dụ 1. 



BG: 

1). 𝑙𝑖𝑚
2𝑛−1

3𝑛+2
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛(2−
1

𝑛
)

𝑛(3+
2

𝑛
)
= 𝑙𝑖𝑚

2−
1

𝑛

3+
2

𝑛

=
2−0

3+0
=

2

3
 

2). 𝑙𝑖𝑚
4𝑛2−2𝑛+2019

2020+3𝑛+2𝑛2
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛2(4−
2

𝑛
+

2019

𝑛2 )

𝑛2(
2020

𝑛2 +
3

𝑛
+2)

= 𝑙𝑖𝑚
4−

2

𝑛
+

2019

𝑛2

2020

𝑛2 +
3

𝑛
+2

=
4−0+0

0+0+2
= 2 

3). 𝑙𝑖𝑚
2020𝑛+2

𝑛2−𝑛+1
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛2(
2020

𝑛
+

2

𝑛2)

𝑛2(1−
1

𝑛
+

1

𝑛2)
= 𝑙𝑖𝑚

2020

𝑛
+

2

𝑛2

1−
1

𝑛
+

1

𝑛2

=
0

1
= 0 

4). 𝑙𝑖𝑚
√𝑛2+𝑛−1−3𝑛

2𝑛+1
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛√1+
1

𝑛
−

1

𝑛2−3𝑛

𝑛(2+
1

𝑛
)

= 𝑙𝑖𝑚
√1+

1

𝑛
−

1

𝑛2−3

2+
1

𝑛

=
1−3

2
= −1 

5). 𝑙𝑖𝑚
2.3𝑛−2𝑛+1

3𝑛+4
= 𝑙𝑖𝑚

3𝑛[2−2.(
2

3
)𝑛]

3𝑛[1+
4

3𝑛]
= 𝑙𝑖𝑚

2−2.(
2

3
)𝑛

1+
4

3𝑛

=
2−2.0

1+0
= 2 

 

BG: 

1). lim(√𝑛 − 2019 − √𝑛 + 2020) = 𝑙𝑖𝑚
(𝑛−2019)−(𝑛+2020)

√𝑛−2019+√𝑛+2020
= 𝑙𝑖𝑚

−4039

√𝑛(√1−
2019

𝑛
+√1+

2020

𝑛
)

 

= lim

[
 
 
 

1

√𝑛
.

−4039

√1 −
2019

𝑛
+ √1 +

2020
𝑛 ]

 
 
 

= 0.
−4039

2
= 0 

2). lim(√4𝑛2 + 𝑛 − 1 − √4𝑛2 + 2𝑛) = 𝑙𝑖𝑚
(4𝑛2+𝑛−1)−(4𝑛2+2𝑛)

√4𝑛2+𝑛−1+√4𝑛2+2𝑛
= 𝑙𝑖𝑚

−𝑛−1

𝑛(√4+
1

𝑛
−

1

𝑛2+√4+
2

𝑛
)

 

      = 𝑙𝑖𝑚
−1−

1

𝑛

√4+
1

𝑛
−

1

𝑛2+√4+
2

𝑛

= −
1

4
 

3). lim(𝑛 + 3 − √𝑛2 − 4𝑛 + 1) = lim [
𝑛2−(𝑛2−4𝑛+1)

𝑛+√𝑛2−4𝑛+1
+ 3] = 𝑙𝑖𝑚

4𝑛−1

𝑛(1+√1−
4

𝑛
+

1

𝑛2)

 

Ví dụ 2. 



= 𝑙𝑖𝑚
4 −

1
𝑛

1 + √1 −
4
𝑛

+
1
𝑛2

= 2 

4). lim(𝑛 − √𝑛3 − 𝑛2 + 1
3

) = 𝑙𝑖𝑚
𝑛3−(𝑛3−𝑛2+1)

𝑛2+𝑛. √𝑛3−𝑛2+1
3

+( √𝑛3−𝑛2+1
3

)2
=

𝑙𝑖𝑚
𝑛2−1

𝑛2(1+ √1−
1

𝑛
+

1

𝑛2
3

+( √1−
1

𝑛
+

1

𝑛2
3

)2)

= 𝑙𝑖𝑚
1−

1

𝑛2

1+ √1−
1

𝑛
+

1

𝑛2
3

+( √1−
1

𝑛
+

1

𝑛2
3

)2
=

1

3
 

 

 

BG: 

1). lim(𝑛4 − 2𝑛2 + 3) = lim [𝑛4 (1 −
2

𝑛2
+

3

𝑛4)] = +   

2). lim(−2𝑛2 + 3𝑛 − 1) = lim [𝑛3 (−2 +
3

𝑛2
−

1

𝑛3)] = − 

3). lim(2𝑛 − √𝑛3 + 2𝑛 − 2) = lim [𝑛√𝑛 (
2

√𝑛
− √1 +

2

𝑛2
−

2

𝑛3)] = −∞ 

4). lim
2𝑛4−3𝑛2+2

𝑛3+2
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛4(2−
3

𝑛2+
2

𝑛4)

𝑛3(1+
2

𝑛3)
= lim(𝑛.

2−
3

𝑛2+
2

𝑛4

1+
2

𝑛3

) = +∞ 

5). 𝑙𝑖𝑚
(2𝑛−1)(3𝑛2+2)3

−2𝑛5+4𝑛3−1
= 𝑙𝑖𝑚

𝑛(2−
1

𝑛
).𝑛6(3+

2

𝑛2)3

𝑛5(−2+
4

𝑛2−
1

𝑛5)
= lim [𝑛2

(2−
1

𝑛
).(3+

2

𝑛2)3

−2+
4

𝑛2−
1

𝑛5

] = −∞ 

6). lim(5𝑛 − 2𝑛) = lim [5𝑛 (1 − (
2

5
)𝑛)] = +∞ 

7). 𝑙𝑖𝑚
9𝑛−3.4𝑛

6.7𝑛+8𝑛
= 𝑙𝑖𝑚

9𝑛[1−3.(
4

9
)𝑛]

8𝑛[6.(
7

8
)𝑛+1]

= lim [(
9

8
)𝑛.

1−3.(
4

9
)𝑛

6.(
7

8
)𝑛+1

] = +∞ 

 

 

 

 

 

:  Áp dụng định lí 2 

Ví dụ 3. 


